

習近平：越是面對風險挑戰 越要穩農業保糧食安全



2月25日，湖南省益陽市銀橋有機蔬菜種植農民專業合作社的農民在做好新冠肺炎疫情防控的同時，抓住農時，積極進行農業生產。

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日對全國春季農業生產工作作出重要指示強調，越是面對風險挑戰，越要穩住農業，越要確保糧食和重要副食品安全。各級黨委要把「三農」工作擺到重中之重的位置，統籌抓好決勝全面建成小康社會、決戰脫貧攻堅的重點任務，把農業基礎打得更牢，把「三農」領域短板補得更實，為打贏疫情防控阻擊戰、實現全年經濟社會發展目標任務提供有力支撐。

組織春耕保豐收

習近平強調，當前，要在嚴格落實分區分級差異化疫情防控措施的同時，全力組織春耕生產，確保不誤農時，保障夏糧豐收。要加大糧食生產政策支持力度，保障種糧基本收益，保持糧食播

種面積和產量穩定，主產區要努力發揮優勢，產銷平衡區和主銷區要保持應有的自給率，共同承擔起維護國家糧食安全的責任。要加強高標準農田、農田水利、農業機械化等現代農業基礎設施建設，提升農業科技創新水平並加快推廣使用，增強糧食生產能力和防災減災能力。要做好重大病蟲害和動物疫病的防控，保障農業安全。要加快發展生豬生產，切實解決面臨的困難，確保實現恢復生產目標。

確保農業生產平穩

中共中央政治局常委、國務院總理李克強作出批示指出，春耕在即，農時緊迫。各地區各相關部門要認真貫徹習近平總書記重要講話精神，落實黨中央、國務院決策部署，統籌推進疫情防控和經濟社會發展，抓緊抓實抓細春季

農業生產。加強春耕備耕和越冬作物田間管理，推動農資企業加快復工復產，打通農資供應、農機作業、農民下田等堵點。落實和完善相關政策，穩定糧食播種面積，鼓勵有條件的地區恢復雙季稻，確保全年糧食產量穩定。抓好蔬菜、畜禽等生產，暢通鮮活農產品運輸綠色通道，加快生豬補欄擴能，把加大扶持養殖場戶的政策落到實處。加強重大動物疫病病蟲害防治。統籌抓好脫貧攻堅、農民就業增收、農田水利建設等工作，確保農業生產平穩發展，為打贏疫情防控阻擊戰、實現今年經濟社會發展目標任務提供有力支撐。

全國春季農業生產工作電視電話會議昨日在京召開。會上傳達學習了習近平重要指示和李克強批示。中共中央政治局委員、國務院副總理胡春華出席會議並講話。

國家衛健委：對鄂續採最嚴防控

各地須加強人員社會管控 嚴防輸入和擴散風險



◀武漢對居民小區實行封閉管理以來，社區志願者幫忙對接超市，保障居民生活必需品供應。 新華社

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國家衛生健康委員會昨日發文指出，加強人員社會管控，嚴防輸入和擴散風險，對疫情特別嚴重的湖北省繼續採取最嚴格的防控措施，已實施交通管控的武漢市和湖北省其他地市，嚴控人員輸出。



▶武漢市漢陽區一小區實行封閉管理，禁止居民外出。 資料圖片

三級管理措施

國家發改委社會司司長歐曉理昨日表示，新冠肺炎疫情的「分區分級、精準復工復產」政策是對湖北省、北京市以外的地方，依據疫情嚴重程度，以縣級為單位劃分為低風險地區、中風險地區和高風險地區三類。具體為：

低風險地區實施外防輸入的策略，全面恢復生產生活秩序，取消道路通行限制。

中風險地區實施外防輸入、內防擴散的策略，盡快有序恢復正常的生產生活秩序，組織人員有序返崗，做到疫情防控與企業復工復產同步推進。

高風險地區實行內防擴散、外防輸出、嚴格管控策略，要繼續集中精力做好疫情防控工作。

■香港文匯報記者 劉凝哲 北京報道

《關於依法科學精準做好新冠肺炎疫情防控工作的通知》昨日發佈。通知指出，根據當前疫情防控形勢發展趨勢變化，着力抓實抓細各項措施，提高疫情防控的科學性、精準性和針對性。

按風險等級分類管控

通知要求各省、自治區、直轄市及新疆生產建設兵團防疫領導機構，加強人員社會管控，嚴防輸入和擴散風險。實行人員分類管理。根據居民近期旅行史或居住史、目前健康狀況、病例密切接觸史等判斷其傳播疾病風險，將居民劃分為高風險、中風險、低風險人員，採取針對性的管控措施。

對疫情特別嚴重的湖北省繼續採取最嚴格的防控措施，已實施交通管控的武漢市和湖北省其他地市，嚴控人員輸出；未實施交通管控的地市，人員抵達目的地後一律集中隔離14天。

做好復工開學預案

通知還指出，充分發揮社區動員能力，實行網絡化、地毯式管理，責任到人，聯繫到戶，確保各項防控措施切實落實、不留死角。用工單位嚴格落實復工復產疫情防控要求，做好返崗員工登記報備並建立員工健康台賬。對於需要接受隔離醫學觀察但無相關症狀的員工，

經檢測篩查排除感染，可適當縮短隔離時間，在做好防護措施的情況下提前返崗。各地根據疫情發展情況確定開學時間，嚴禁學生提前返校。院校開學前做好預案和監測設備準備、隔離空間預備、環境衛生改善等工作。開學後學校醫務室加強監測，對來自疫情防控重點地區、和確診病人有過接觸以及有相應症狀的學生，採取單獨隔離措施。

加強特殊場所防控

通知強調，要加強特殊場所疫情防控。對監管場所、養老機構、福利院、精神衛生醫療機構等特殊場所，重點防控輸入性疫情和內部疾病傳播。要開展預防性衛生措施，全面排查入監幹警職工、養老機構、福利院、精神衛生醫療機構工作人員等，落實體溫檢測和健康監測制度，禁止有可疑症狀的人員上崗。

加強農村疫情防控

加強農村疫情防控。對鄉鎮（涉農街道）和村組實行網絡化管理，對發現病例的縣，對疫點進行終末消毒和環境衛生清理，除有病例村組外，允許其他村組村民有序出行。具備條件且防控措施到位的鄉村旅遊場所，可逐步有序對外開放，經營主體落實防控責任，確保遊客和工作人員健康安全。

居民買菜靠團購 想買到肉拚運氣

湖北一線記錄

香港文匯報訊（記者 俞鯤 武漢報道）「團長，21日晚上團購的肉還在排隊嗎？」香港文匯報記者所居住的武漢漢口區某小區業主們，一連幾天都在微信群裡焦急地詢問。團長張寧（化名）是個年輕的小夥子，也是小區普普通通的一名業主，武漢宣佈小區封閉管理後，他專門到志願者登記平台上去登記，想為鄰居們做點事情。之後一個電話打來，詢問他是否願意在整個區範圍內提供支援服務，張寧拒絕了，他評估了現實的情況，認為在小區內部為鄰居們提供志願服務是最可行的。

2月14日，武漢市小區實行封閉管理後，沒過幾天，居民們吃的難題就越來越凸顯。張寧諮詢社區，「社區讓自己想辦法，我只能自己去對接小區附近的超市。」很快他拉起一個300多人的團購群，都是小區的業主。武漢市內的商超已經停止向個人供貨，團購需提供社區的證明，他經過與超市工作人員的多次溝通，終於爭取到超市的支持，為居民們提供團購。

超市給出了7個套餐：蔬菜水果套餐4個、肉類1個、水產海鮮類1個、調料副食1個。

志願者7天為200戶團購4次

張寧在短短7天內，為近200戶的鄰居們開了4次團購，每次他都是自己發起開團、接受鄰居們預定、收費核算、在小區內接貨，再與志願者們一起向鄰居們分發。幾次團購的效果不錯，預定的蔬菜套餐，第二天就可以收到，然而因為貨源緊張，肉類食品的訂單超市並不能確保供應，21日、22日、23日連續三天鄰居們下單的肉類套餐直到25日還在等待配送中。

張寧又想辦法聯繫到一個電商配送平台的高管，把他們拉進了小區團購群，與超市提供套餐不同，平台支持自由下單，可以滿足大家不同的需求。在平台上檢索之後，居民們又看到了買肉的希望，儘管豬蹄排的價格已經達到56.6元每斤。對小區所在的區域，平台26日上午8時開啟下單功能，有曾經在該平台上搶購過食品的居民表示，「下單功能一打開貨品就秒光」，所以想買到肉類食品，還是得拚一拚運氣。

中國各地疫情最新數字

